

城市进得了 乡村回得去

章丘走出一条以人为本的绿色城镇化之路

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 支倩倩 通讯员 刘闽

以产兴城,让数字 赋能开启城乡融合之路

近年来,章丘区以创建全国城乡融合发展示范区为抓手,坚持统筹打造精致城市和美丽乡村,以产兴城、以城带产、产城融合,常住人口城镇化率达到62.5%。

总投资30亿元的长鹿白云湖休博园项目,位于白云湖国家湿地公园外围南侧,占地2500余亩,现已完成征地、清障、招标等环节。项目正式运营后,可实现年接待游客1000万人次,年均纳税超3000万,带动相关就业岗位1万余个,力争成为章丘区首个5A级景区。

作为三涧溪片区的重要组成部分,流转周边村庄约2980亩土地的泉城百花园田园综合体每天有上百口人分散在不同的角落,有养护苗木的,有工程施工的,也有种植蔬菜的,现场热火朝天。

今年章丘将始终坚持“项目为王”理念,紧紧牵住高质量项目建设“牛鼻子”,大力实施221个、年度投资548.3亿元的区级以上重点项目,推动章丘高质量发展更上一层楼。

随着城乡一体化的不断推进,除了千方百计促项目,在基层治理方面,章丘又给出了“数字化治理”的解题思路。从城乡治理、政务服务创新、产业升级等多方面系统发力,致力于让城乡在“云端”融合,让数字动能不断喷涌。

在普集街道龙王村,改厕运维队伍正在为该村改厕户翟俊朋家抽取粪污,翟俊朋高兴地说:“现在的政策太好了,政府为我们改造厕所,我们一分钱不用花,还免费为我们抽粪,扫个二维码通知一下就上门服务,啥也不用我们管。”为巩固农村改厕成果,保证改后厕所“有人管、用得住、管得好”,章丘区创新建立了智能化运营、常态化监管、资源化处理“三化”模式,努力做好农村改厕“后半篇文章”,致力达到农村环境干净卫生、美丽宜居的目标。

绿色城镇化,传统乡 愁与现代生活实现互动

“出门是公园、抬头见蓝天、低头享绿水的日子越来越多了。”生活在章丘的市民普遍认为,环境更好了,心情更舒畅了,生活更幸福了。据统计,2021年全年空气质量优良天数245天,同比增加13天。

美景迷人眼,与章丘人“咬定青山不放松”的拼劲息息相关。扎实推进新型城镇化和城乡融合发展,章丘区按照南部保护明山秀水、中部彰显泉城特色、北部打造田园风光的功能区定位,增强“绿水青山就是金山银山”意识,持续推进生态文明建设。

当下乡村振兴大背景下,现代农业一定是乡村发展的主流方向。但是,传统古村落则是浸入到我们民族几千年骨子里的文化载体,是城里人下乡、推进以城乡融合为着力点的乡村振兴的重要抓手。

以人为本,均衡发 展助推城乡一体化

促进城乡融合发展,核心是教育、医疗、环境、交通等城乡基础设施要素要实现自由流动、合理配置。在建设国家城乡融合发展试验区过程中,章丘区践行“人



石子口村

“共享天蓝、水清、山绿、地净,共建科创新城、智造高地、文旅名城、生态绿城、康养福地。”这是章丘区努力实现城乡融合高质量发展的总抓手,也是建设新型城镇化的目标,更是百万章丘人期待的美好图景。

自2019年11月获批为“国家城乡融合发展试验区”以来,章丘区委、区政府高度重视,积极顺应城乡建设新形势、新要求,推动城乡建设由规模扩张的外延式发展转向质量提升的内涵式发展,努力走出了一条“智慧化、绿色化、均衡化、双向化”的新型城镇化之路。如今的章丘,正日渐成为人们心灵栖居的幸福家园。



美丽村居施家崖



智能化厕改管护平台



朱家峪文昌阁

本”理念,把各领域的民生工程当作推动城乡融合的抓手,不断建立健全城乡一体的基本公共服务体系。

新建济青高铁章丘北站、济南绕城高速二环线东环段,扩建胶济线章丘站等重大工程,新建扩建高速出入口4个,济莱高铁、济潍高速、小清河章丘港区、旅游路东延等交通基础设施建设进展顺利。实施“满城花香”景观提升工程,打造经十东路、双山大街等5条美丽示范街区。统筹推进文明城区、美丽镇街、宜居村居三级联创,深入开展铁路沿线及主干道路环境提升和综合整治。18个镇街全部创建为市级“无违建街(镇)”,镇村面貌明显改善。加快

推进安置房建设。创新统筹和市场化安置政策,满足群众即住和多样化需求。推进公共服务均衡发展,学前教育普惠率达到88%,“大班额”问题基本解决,“入园难”问题有效缓解……

在建设新型城镇化的道路上,章丘始终把群众呼声作为第一信号,把群众需要作为第一选择,把群众满意作为第一标准,积极解决群众在就业、子女教育、就医、社会保障等方面的实际困难,让改革成果惠及更多群众。

双向发展,过上“城 市进得了,乡村回得去”生活

城市和乡村携手并进,共

富共美,是高质量发展的应有之义。近年来,章丘聚焦城乡融合,功能品质持续提升。除了被列入国家城乡融合发展试验区,还被列入全国新型城镇化示范城市。如今的章丘城市功能逐步完善,完成全省四星级新型智慧城市试点建设。“中国龙山·泉韵章丘”城市区域品牌打响全国,

只有城市的繁荣、缺乏乡村的振兴,就难以建成高质量发展城市。获评乡村振兴齐鲁样板示范区的章丘,坚持以农村基层党组织建设强基固本,顺利完成532个村民委员会、61个社区居民委员会换届工作。自实施美丽村居建设行动以来,章丘区以顺应自然为理念,着力打造鲁中特色美丽村居。

龙山街道魏李村是2021年第三批美丽村居建设省级试点村庄,位于章丘区中部村庄地势平坦、经纬纵横、农田遍布、生态宜居、村庄格局肌理保持完整,呈棋盘式路网格局;官庄街道石匣村是2021年第三批美丽村居建设省级试点村庄,是国家AAA级旅游景区、省级传统村落,是章丘梆子发祥地。试点以来,石匣村按照美丽村居及AAA级旅游景区化村庄建设标准,突出乡村石头印记的特色,以创建章丘梆子戏曲文化传承村为目标,着力打造集乡村度假、文化休闲、民俗体验等功能于一体的山谷型生态型美丽村居……在积极探索具有章丘特色的美丽村居建设道路上,初步形成了以南部明山古村、北部田园风光为总体布局的美丽村居建设格局。

另外,2021年章丘深化农村“资源变资产、资金变股金、农民变股东”改革,57个试点村实现社员分红,受益群众4.2万余人。被农业农村部确定为全国首家“一员三权”改革试点,圣井街道甄上村颁发全国第一本集体经济组织成员证书,并在国家农展馆展出。

章丘之美,在城,在乡,在山,在水,在城乡融合发展,在山水风光相映。章丘区住建局相关负责人表示:2022年章丘将狠抓绿色城镇化,加快创新城乡融合,让越来越多的村民融入了城市成为了市民,过上了“城市进得了,乡村回得去”的生活。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 组版:侯波